

## СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ: РАЗМЫШЛЕНИЯ, РЕЦЕНЗИИ

**ВИЛЬ БАКИРОВ,**

*доктор социологических наук, профессор, академик НАН Украины, член-корреспондент НАПН Украины, заслуженный деятель науки и техники Украины, ректор Харьковского национального университета им. В. Н. Каразина (61022, Харьков, площадь Свободы, 4)*

**Vil BAKIROV,**

*Doctor of Sciences in Sociology, Full Professor, Academician of the National Academy of Sciences of Ukraine, Corresponding Member of the Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Rector of V. N. Karazin National University (4, Svobody Sq., Kharkiv, 61022)*

*bakirov.vil@gmail.com*

### **О социологии как социальной физике и идеологии служения народу**



Ворона, В.М. Соціологічні нариси політеконома. Київ: Інститут соціології НАН України, 2020. 400 с.

В книге представлен уникальный опыт социологического осмысления украинских постсоветских реалий. В его основе лежит многолетний проект Института социологии НАН Украины, в инициировании и реализации которого автору принадлежит активная роль. Проект позволил объединить исследователей с различными образовательными и научными бекграундами, с разнообразным практическим опытом, что позволило “разработать систему эмпирических показателей состояния и динамики общества и приступить к проведению мониторинга украинского общества практически с первого года провозглашения независимости Украины. Будучи опытом практической реализации достижений наук об обществе, сегодня данные почти 30-летних мониторинговых исследований служат достаточно надежной эмпирической базой анализа и для научно-обоснованных выводов о тенденциях в развитии украинского общества, и для понимания того, куда идет Украина”.

Данный социологический мониторинг массового сознания позволяет измерять настроения людей, их самоощущение в период сложных макро- и микросоциальных трансформаций. И что очень важно, результаты мониторинга стимулируют соответствующие теоретические раздумья, заставляют углубляться в сложное пространство социологических парадигм и концеп-

---

*Цитирование:* Бакиров, В. (2020). О социологии как социальной физике и идеологии служения народу. *Социология: теория, методы, маркетинг*, 4, 190–192.

тов, категориальных построений, соответствующих нарративных конструкций. Крушение и распад “советского (казарменного, тоталитарного и т.д.) социализма” сопровождалось сумбурными волюнтаристскими попытками его немедленного преобразования в общество “всеобщего благоденствия”. Вдохновляемые упрощенными, нередко вульгарными представлениями о капитализме, эти попытки привели к возникновению поистине гибридной социальной реальности, в которой причудливо перемешались социалистические, либеральные, консервативные, националистические и прочие практики и идеологии. Осмысление этой реальности, понимание ее природы, рисков и перспектив стало огромным вызовом для всего корпуса социальных наук, в том числе и для социологии. Преимущество последней состоит в том, что она имела и имеет возможность опираться на массивы фактологических материалов, на результаты эмпирических исследований, на количественные оценки различных качественных состояний общественных мнений и настроений.

Опираясь на данные мониторинга, автор на протяжении многих лет последовательно предлагает свою интерпретацию постсоветской гибридной социальной реальности, усматривая одну из причин ее экономических и политических провалов в игнорировании фундаментальных положений классического обществознания, прежде всего в нежелании видеть базовые причины социальных проблем, противоречий, конфликтов в экономической сфере, в глубинах материального производства, основательно деформированного постсоветскими флуктуациями. Пафос текстов, объединенных под обложкой данной книги, заключается в настойчивом отстаивании необходимости научного подхода к организации общественной жизни в противовес субъективистским идеологическим интерпретациям. Не произвольные идеологические доктрины и лозунги, в какие бы изысканные и экзотические словесные одеяния они ни были облачены, а научный анализ, опирающийся на проверенные научные методологии, на массивы эмпирических данных, должен лежать в основе государственных программ, помогать поиску ответов на сложнейшие проблемы современного общественного развития. Нельзя не согласиться с утверждением, что “только последовательная и настойчивая реализация интегрального научного знания о жизни общества, помноженного на опыт хозяйственного и политического управления, позволит со временем достичь желаемого результата преобразований: экономика станет эффективной; труд — высокопроизводительным; жизнь — безопаснее, справедливее и комфортнее; отношения в обществе — толерантнее и доверительнее; люди — гражданами родной страны и на своей земле; а представители власти будут жить в Украине одной судьбой со своим народом, с чувством личной ответственности за все происходящее в обществе”.

Книга, безусловно, послужит более глубокому осознанию роли научного социального знания в современном обществе. Автор стремится вернуть читателей к пониманию непреходящей роли базовых категорий естественноисторической парадигмы социальных изменений, критикует как вульгарный марксизм, так и вульгарный антимакиавеллизм. Читатель, тяготеющий к теоретическому знанию, найдет на страницах книги множество утверждений и суждений, подвигающих к дискуссии, к развитию современных теоретических представлений о социальных структурах, институтах и процессах. Читатель, ориентированный на практическую работу, получит в

свое распоряжение хорошо организованный богатый массив эмпирических данных, проливающих свет на постсоветскую социокультурную динамику.

Работа академика В.М. Вороны, вне всякого сомнения, вносит весьма значительный вклад в современную социальную науку, позволяет внимательному и вдумчивому читателю увидеть современное украинское общество глазами проницательного и честного эксперта и мыслителя.

*Получено 16.11.2020*